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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  В соответствии с концепцией немецкого философа О. Шпенглера цивилизация характеризуется:
1) началом процесса формирования классового общества

2) этнической самоидентификацией общества
3) господством научно-технического прогресса , обезличиванием человека

4) возникновением городов и письменности

2.  Деятельность магазина по продаже строительных смесей является примером функционирова-
ния рынка:

1) рабочей силы 2) недвижимости 3) ценных бумаг 4) сырья и материалов

3.  Исторический процесс распространения городского образа жизни, который связан с ростом
удельного веса и роли городов, называется:

1) социализация; 2) индустриализация; 3) цивилизация; 4) урбанизация.

4.  Форма общения, основанная на прямом принуждении человека к определенным действиям, на-
зывается:

1) манипулятивное общение 2) диалогическое общение 3) скрытое общение
4) императивное общение

5.  Одной из особенностей модели социально-экономического развития Республики Беларусь на
современном этапе является:

1) всеобъемлющее централизованное планирование
2) сильная социальная политика государства 3) отсутствие экономической конкуренции

4) свободное рыночное ценообразование

6.  Индивидуализм как форма социальной ориентации проявляется в:
1) приоритете личных интересов над общественными; 2) служении интересам группы;

3) изменении поведения под давлением группы;
4) одобрении человеком действий, которые его вынуждает совершать группа;

5) зависимости поведения от ожиданий окружающих,

7.  Венская система международных отношений:
1) базировалась на документах, принятых ООН

2) характеризовалась созданием военно-политических блоков НАТО и ОВД
3) основывалась на балансе сил между большими европейскими государствами

4) характеризовалась противостоянием между социалистическими и капиталистическими страна-
ми

8.  В соответствии с технологическим подходом индустриальное общество характеризуется:
1) приоритетом потребления и производства информации
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2) общинно-государственной формой ведения хозяйства
3) значительным ростом городов и городского населения

4) иерархической социальной структурой

9.  Специфика античной науки заключалась в:
1) получении системного, объективного знания о действительности

2) применении на практике точных измерений и математических методов
3) использовании научных достижений в повседневной жизни

4) редком использовании результатов научных изысканий на практике

10.  Либеральные партии отличаются тем, что выступают за:
1) уничтожение частной собственности на средства производства

2) преемственность политики 3) сохранение неизменных основ общества
4) приоритет личных прав над общественными интересами

11.  Институты духовной сферы общественной жизни  — это институты:
1) семьи и медицинского обеспечения 2) собственности и финансов 3) государства и права

4) образования и науки

12.  Установите последовательность исторических этапов развития человечества, предложенную
американским социологом У. Ростоу: а) переходное общество; б) период сдвига; в) период зрелости; г)
эра высокого массового потребления; д) традиционное общество.

1) д → б → в → а → г; 2) в → а → д → б → г; 3) д → а → 6 → в → г;
4) в → б → а → д → г.

13.  Согласно Конституции Республики Беларусь высшей ценностью и целью общества и государ-
ства является:

1) эффективное функционирование всех ветвей власти
2) человек, его права, свободы и гарантий их реализации
3) построение демократического правового государства

4) защита независимости и территориальной целостности

14.  Трудовой договор может быть заключен с условием предварительного испытания:
1) с молодыми специалистами, выпускниками высших учебных заведений

2) после прохождения по конкурсу на эту должность
3) с претендентом на должность сроком на один месяц

4) с сезонными работниками сроком на две недели

15.  В странах англо-американской правовой системы основным источником права является:
1) правовое соглашение 2) правовой обычай 3) юридический прецедент

4) нормативный акт

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных эко-
номик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных про-
цессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеоло-
гии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.

17.  Теоретическое мировоззрение, использующее предельно широкие понятия (категории) и вы-
страивающее рассуждения в соответствии с правилами логики,  — это _____.
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18.  Укажите две черты, характеризующие традиционный тип экономической системы.
 

1)  не развитые производительные силы
2)  монархическая форма организации власти
3)  опора на обычаи при регулировании экономических отношений
4)  плановое ведение хозяйства
5)  активная конкуренция экономических субъектов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  B соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь лицо в возрасте от 14 до 16 лет
подлежит уголовной ответственности за:
 

1)  умышленное причинение тяжкого телесного повреждения
2)  разжигание костров в запрещенных местах
3)  присвоение чужой интеллектуальной собственности
4)  нарушение правил пожарной безопасности в лесах

20.  Укажите два основания, согласно которым по Трудовому кодексу Республики Беларусь сроч-
ный трудовой договор может быть расторгнут нанимателем досрочно.
 

1)  нарушение трудовой дисциплины
2)  опоздание на работу на 10 минут
3)  отсутствие работника на рабочем месте более трех часов без уважительной причины
4)  временная нетрудоспособность работника в течение двух месяцев
5)  появление на работе в состоянии алкогольного опьянения

 
Ответ запишите в порядке возрастания. Например 12.

21.  Понятие, которое характеризует главную особенность мировых религий, ставящую единство
веры выше политического и национального единства,  — это ________.

22.  Часть территории, от которой избирается один депутат, называется избирательный ________.

23.  Укажите две особенности Республики Беларусь как суверенного государства:
 

1)  многообразие политических институтов
2)  верховенство власти в пределах государства
3)  действие принципа верховенства права
4)  равноправие граждан в сфере политики
5)  самостоятельное осуществление внешней политики государства

24.  В ситуации, когда в условиях конкуренции дополнительную прибыль получают экономиче-
ские субъекты, которые
производят товары, наиболее нужные потребителям, совершенствуют производство, увеличивают
производительность, снижают издержки, проявляется _______ функция рынка.

25.  Вид инфляции, который характеризуется:
 

а)  быстрым ростом денежных доходов населения
б)  ростом цен на товары и услуги
в)  превышением спроса на товары и услуги над предложением,

 
называется инфляцией ________.
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26.  Экономическое явление, которое:
 

а)  представляет собой сводный финансовый план государства;
6)  состоит из доходной и расходной частей;
в)  формируется за счет налогов и платежей (сборов и пошлин),  — это государственный _______.

27.  Выберите верные утверждения, характеризующие различные цивилизационные подходы.
 

1)  Согласно концепции П. Л. Сорокина в основе идеационного типа культуры лежит религиозная
вера.

2)  По мнению П. Л. Сорокина, культура современного Запада относится к идеалистическому типу
культуры.

3)  О. Шпенглер цивилизацией называл период расцвета культуры.
4)  Согласно концепции О. Шпенглера культура проходит стадии развития от возникновения к увя-

данию.
5)   По мнению С. Хантингтона, цивилизация определяется общностью языка, истории, религии,

обычаев и самоидентификацией людей.

28.  Установите последовательность событий, важных для закрепления прав человека (от событий,
произошедших раньше по времени, к более поздним событиям).
 

1)  Создание Детского фонда Организации Объединенных Наций.
2)  Принятие Лигой Наций Декларации прав ребенка.
3)  Принятие Организацией Объединенных Наций Декларации прав ребенка.
4)  Принятие Всеобщей декларации прав человека.
5)  Принятие Конституции Республики Беларусь.

29.  Установите последовательность событий, важных для закрепления прав человека (от событий,
произошедших раньше по времени, к более поздним событиям).
 

1)  Принятие Организацией Объединенных Наций Конвенции о правах ребенка.
2)  Принятие Всеобщей декларации прав человека.
3)  Принятие Организацией Объединенных Наций Декларации прав ребенка.
4)  Принятие Лигой Наций Декларации прав ребенка.
5)  Принятие Конституции Республики Беларусь.

30.  Расположите в правильной последовательности следующие этапы законодательного процесса
в Республике Беларусь:

1)  принятие законопроекта в Палате представителей;
2)  одобрение законопроекта в Совете Республики;
3)  внесение проекта закона на рассмотрение Палаты представителей.

31.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ ГОСУДАРСТВА
А)  культурная
Б)  социальная
В)  финансового контроля

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  установление общих правил хозяйственной деятельности
2)  оказание помощи гражданам при чрезвычайных обстоятельствах
3)  учет доходов граждан
4)  обеспечение сохранности памятников истории

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.
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32.  Установите соответствие.

Понятие морали
A)  совесть
Б)  ценность
B)  свобода

Определение
1)  значимость предмета или явления для человека
2)  система норм и правил поведения, принятых и обществе и основанных
на представлениях о добре и зле
3)  нравственная обязанность человека, выполняемая им под
влиянием внешних требований и внутренних побуждений
4)  осознание необходимой связи явлений, а также возможности выбора и
ответственности за последствия совершаемых поступков
5)  внутренний регулятор, который ориентирует человека на соблюдение
нравственных требований

33.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По степени свободы рынка наиболее распространен-
ной формой конкуренции является А)______ конкуренция. Она проявляется в следующих видах: моно-
полия, олигополия, а также Б)______, представляющая собой ситуацию на рынке с присутствием
множества продавцов дифференцированной продукции, для которых очень важна роль рекламы,
торговых марок и знаков. По В)______ выделяют ценовую и неценовую конкуренцию.
 

Слова (словосочетания):
1)  свободная конкуренция
2)  отраслевая принадлежность
3)  несовершенная
4)  совершенная
5)  монополистическая конкуренция
6)  методы осуществления

34.  Установите соответствие.

Понятие
A)  этнокультурный стереотип Б)  глобализация B)  техника

Определение
1)   процесс всестороннего сближения различных стран и становления единой системы технологических, финансо-
вых, экономических, социально-политических и культурных связей на основе новейших информационно-коммуни-
кационных технологий
2)  понятие, произошедшее от греческих слов «чужой» и «страх» и обозначающее неприязненное и даже враждебное
отношение к представителям иных культур
3)  сложившееся представление о менталитете (складе ума, образе мыслей) и стандартном поведении представите-
лей какого либо народа, отличающееся упрощенностью, односторонностью, а нередко и искаженностью
4)  вся совокупность средств, с помощью которых человек воздействует на предмет труда в процессе производствен-
ной деятельности
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35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

В Республике Беларусь существуют различные органы власти, наделенные широкими полномочия-
ми. Так, Всебелорусское народное собрание    — это А)  ______ Республики Беларусь, определяющий
стратегические направления развития общества и государства, обеспечивающий незыблемость кон-
ституционного строя, преемственность поколений и гражданское согласие. Исполнительную власть
в Республике Беларусь осуществляют Б) ______ и местные органы исполнительной власти. Основная
задача исполнительной власти  — В) ______.
 

Слова (словосочетания):
1)  реализация законов на практике
2)  высший представительный орган народовластия
3)  осуществление правосудия
4)  Парламент
5)  Правительство
6)  орган местного самоуправления

36.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  воспитательно-регулятивная
Б)  хозяйственно-бытовая
B)  рекреативная

ЦЕЛЬ
1)  создание условий для укрепления здоровья
2)  формирование чувства защищенности
3)  развитие нравственных качеств
4)  наследование семейного имущества

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

37.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

Распространенное определение А) ______   — «это правление народа, посредством народа и для
народа». Это определение предложил американский государственный деятель Б)  ______. Сегодня
это понятие обозначает особый тип В) ______.
 

Слова (словосочетания):
1)  гражданское общество
2)  А. Линкольн
3)  плюрализм
4)  демократия
5)  политический режим
6)  Г. Лассуэлл

38.  Укажите ДВА предложения, в которых допущена смысловая ошибка. Обратите внимание: не-
обходимо указать НЕВЕРНЫЕ суждения!
 

1)   Выделяют такие виды безработицы, как фрикционная, сезонная, структурная и циклическая.
2)  Причиной структурной безработицы является сезонный характер занятости в определенных отрас-
лях. 3)    Фрикционная безработица связана с временным поиском человеком новой работы и может
длиться несколько недель или месяцев. 4)  Отсутствие у безработных источника доходов приводит к
улучшению экономического положения их семей, снижению социальной напряженности
в обществе. 5)    Инструментами проводимой государством активной политики занятости являются
профессиональная подготовка и переподготовка кадров, содействие развитию малого бизнеса и само-
стоятельной занятости.


